

2021年12月6日 星期一

编辑:肖姣姣 校对:贺心海 组版:晓南

我市已进入冬季植树造林黄金期

## 河洛山乡掀起高标准国土绿化热潮



沿黄绿化忙

市第十二次党代会明确提出,高标准实施国土绿化行动,加快美丽洛阳建设步伐。眼下正值洛阳冬季植树造林黄金期,在黄河沿岸、荒山荒坡和各地农村,处处可见植树造林的场景。

阳光正好,驱车黄河生态廊道,沿着曲折的岸线行进,新安、孟津一带的迎水坡上,活跃着密密麻麻的造林作业队,挖穴、栽苗……忙得不亦乐乎。

“水,有了绿的衬托,才越发显得秀美。”新安县林业局工程师邓穹说。过去,小浪底一泓碧水藏在大山深处。如今,黄河生态廊道的开辟,打开了黄河生态保护的新空间,推动沿黄绿化驶入快车道。

沿黄绿化既要增绿,也要提效。在造林工作中,当地将国储林建设与黄河生态提升

结合起来,坚持生态效益优先,兼顾经济效益,因地制宜发展巴旦木、山桐子、粗糠树等经济林种植。入冬以来,沿黄区域已完成造林4600余亩。“山水林田湖草沙是一个生命共同体,把绿水青山护好,把群众收入提起来,黄河生态安全屏障才能更加牢固。”邓穹说。

在黄河之滨的孟津区白鹤镇牛王村植树基地,孟津干部群众400余人热火朝天地投入到植树劳动中。大家分工协作,按照技术规范,高标准栽植5000余株白皮松、元宝枫,给壮美黄河增添了一分生机。

与北面黄河相对,横亘南部的伏牛山是洛阳的另一道生态屏障。伏牛山区域尽管整体森林资源富集,但在零星区域依然缺林少绿。

比如,在汝阳薛山、洛宁苇山等地,方圆

几十公里的区域几乎是不毛之地,到处是荆条、酸枣刺,多石少土,缺水无路,常规造林成活率难以保障。

当下,洛宁、汝阳创新实施困难地造林新模式:一方面,直播橡子造林,在山窝窝里刨石找土,像点播农作物一样,把树种种遍大山;另一方面,开展工程造林,开山修路,在车辆难以抵达的区域,就靠人力把树苗背到地头。

人不负青山,青山定不欠人。经过久久为功的持续鏖战,我市困难地造林整体成活率在90%以上,成为全省荒山绿化的一面旗帜。

相比之下,森林覆盖率超过83%的栾川,如今已很难找到适宜大规模绿化的空间。当下,聚焦实施乡村振兴战略,以“村庄园林化、道路林荫化、庭院花园化”为目标的

绿化提升,成为当地国土绿化的重点。

在秋扒乡鸭石村,七叶树、樱花、白皮松等常绿、彩叶树种搭配种植,形成了错落有致、色彩丰富、花开似锦的景观效果;借助毗邻重渡沟的区位优势,逐步实现两地抱团发展。在栾川全域,各地重点打造一批森林特色小镇、森林村庄,为生态旅游发展赋能助力。

“高标准实施国土绿化行动,是加快建设美丽洛阳的关键。”市林业局负责人表示。今冬明春,我市将以扩绿、提质、增效为基本要求,科学精准开展国土绿化行动,计划完成营造林35万亩,努力把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。

本报记者 白云飞 李鹏 金曦 罗兴涛 王艳杰 通讯员 崔红霞 实习生 高浩 文/图

科学精准开展国土绿化行动,加快推进森林洛阳建设——

## 河洛山川将增绿 35 万亩

日前,《2022年度森林洛阳建设暨科学开展国土绿化行动实施方案》正式出台。今冬明春,我市将聚焦推动黄河流域生态保护和高质量发展,坚持科学绿化的理念,以扩绿、提质、增效为基本要求,充分挖掘适宜造林绿化的空间,把优化结构、提升质量、确保成效贯穿于科学绿化全过程,计划完成营造林35万亩,进一步提升森林生态系统质量、稳定性和碳汇能力。

按照要求,我市今年年底前将完成年度绿化任务的60%,明年4月底前全面完成人工造林、封山育林任务,在明年8月底前完成飞播造林任务,为“建强副中心、形成增长极、重振新辉煌”筑牢坚强生态屏障。

## 【沿黄绿化】

在巩固沿黄绿化成效、提升绿化品质的基础上,与国家储备林建设相结合,以小浪底库区周边、沿黄生态大道沿线的荒山困难地为重点,高标准营造水源涵养林、水土保持林、沿黄景观林,做到见缝插绿,宜绿尽绿。

建设任务:高标准实施沿黄绿化1.3万亩。

## 【荒山困难地造林】

坚持“因地制宜、适地适树、集中连片、规模治理”原则,以主要廊道、河流沿线及伊川万安山、洛宁苇山、汝阳紫罗山、云梦山,宜阳豁子山等荒山困难地绿化为重点,宜林则林、宜果则果,营造水土保持林、风景林、经济林,兼顾生态效益、经济效益和景观效果。在洛河、伊河、汝河沿线,故县水库、陆

浑水库周边等南部四县适宜区域实施飞播造林、封山育林,增强生态防护功能,建设南部生态屏障。

建设任务:实施荒山困难地造林14.2万亩。

## 【廊道绿化巩固提升】

按照“立体配置、树种优化”的要求,结合“四好农村路”建设,因地制宜、科学搭配树种,打造多树种混交的绿色长廊。对尧栾西高速、济洛高速、二广高速、沿黄生态大道等已绿化路段实施巩固完善,进一步提升绿化效果。

建设任务:实施廊道绿化巩固提升0.4万亩。

## 【国储林建设】

按照“市场主导、政府扶持、金融支持、

主体担保,企业经营、林农受益”原则,通过集约人工林栽培,现有林改培、抚育等措施,建设工业原料林、乡土珍贵树种和大径级用材林等国家储备林基地。

建设任务:实施国储林项目集约人工林栽培2.1万亩。

## 【乡村绿化美化】

坚持“一村万树、见缝插绿”,突出“一村一果、一村一花”,以“四旁”绿化为重点,绿化美化村庄。引导群众在房前屋后、空闲宅基地、村内沟坎、村庄周围宜林地种植干鲜果树,建设“村内有绿地、路旁有林荫、院内有花木、四旁有瓜果”的美丽乡村,提升农村生活质量和幸福指数。突出地方特色,加强乡村大树古树保护,对衰弱古树名木及时进

行抢救保护,让乡村留住乡愁。

建设任务:实施村庄绿化美化200个,绿化面积2万亩。

## 【森林质量提升】

以南部地区为重点,以近自然、多功能森林经营理念为统领,采取透光伐、疏伐、生长伐、卫生伐、补植、人工促进天然更新、割灌除草等综合措施,推进森林科学经营,加强中幼林抚育和退化林修复,优化林分结构,丰富生物多样性,进一步提升森林生态系统稳定性和碳汇能力。

建设任务:以南部四县为重点,实施森林抚育15万亩。

## 【生态产业发展】

完善森林城市建设体系,支持南部四县森林城市建设,建设沿黄干流森林特色小镇、森林乡村示范点,积极发展森林康养产业,努力把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。

建设任务:打造一批森林特色小镇、森林康养基地等。

本报记者 白云飞 通讯员 崔红霞

## 办有爱心的企业 做有温度的服务

洛阳拾肴(聚美丰)餐饮管理有限公司以高质量的校园供餐及课后服务,助力教育高质量发展

教育是最长远最根本的民生工程。随着“双减”工作及课后延时服务的深入推进,学生就餐问题被摆在了更加突出的位置。如何让学生在校园里吃得健康、吃得营养,这是洛阳拾肴(聚美丰)餐饮管理有限公司(以下简称洛阳拾肴)聚焦的首要问题。

作为一家专注于餐饮及校内延时服务一体化的企业,洛阳拾肴自成立以来,始终坚持“以人为本 诚信立业”的经营理念,以坚定的初心、雄厚的技术力量和优质的服务,为市实验中学、涧西区景华实验小学、涧西区英语学校、涧西区安徽路小学、瀍河区实验学校、瀍河一实小等15所学校(校区)的近万名学生提供就餐及课后服务,缓解了学生就餐难,以实际行动为教育高质量发展作出了应有贡献。

## 1 明厨亮灶 守护师生舌尖上的安全

上午9时,市实验中学西工校区南院书声琅琅,位于该校东南角的学校厨房里一派热闹景象:两名工作人员身穿白色工作服、头戴蓝色防尘帽,熟练地剥着一大筐玉米;净菜间的白色菜筐里,碧绿的青菜还带着水珠,水灵灵的胡萝卜被码得整整齐齐;两名工作人员操作切菜机,伴随着机器的嗡嗡声,一个去了皮的大冬瓜被切成了厚薄均匀的片儿;洗消间里,一名工作人员把一摞不锈钢餐具放进消毒柜;操作间里,各个台面、设备擦拭得一尘不染,一面墙上,铲子、剪刀、勺子、抹布等各种用具分门别类,整齐悬挂……所有人员各司其职,所有工作有条不紊,1000名学生的午餐即将从这里产生。

像市实验中学西工校区厨房一样,由洛阳拾肴代理经营的校园厨房,在市区还有8个。所有厨房实现监控全覆盖,严格管理、细化工作流程、责任到人,打造明厨亮灶,严把食品安全关,守护师生舌尖上的安全。

严把食品安全关。每种食品都要出具检验报告,进行留样;从采购配送到接收入库,从使用加工到成品验收,都要进



朝气蓬勃的员工

行详细的记录,并汇总报至公司相关负责人。

责任明确到人。厨房里的冰箱、蒸车、消毒柜、抽油烟机等各种设备上都粘贴有“管理卡”,不仅明确了对应的责任人,而且标注了管理要求和注意事项。每个厨房都有专门的库管人员,食材、调味品等入库出库都要进行详细记录。

加强监督检查。除食材外,厨房卫生也是监督检查的重点。每天工作结束,各个厨房都要确保所有用具、物品清洗干净、放到固定位置,并拍照发到公司微信群接受检查;公司质检专员每天到各个厨房进行常规检查,检查内容涵盖员工仪表、厨房卫生、流程记录、饭菜质量等各个方面。

## 2 优质服务 减轻家长、学校负担

“老师,我再添点红烧肉。”中午12点半,在涧西区景华实验小学一间教室门口,几名学生正端着餐盘让工作人员添饭菜。

朱莹莹是洛阳拾肴的管理人员,负责该校的供餐工作。她说,公司聘请有专业的营养师,每周五制定出一周的全部食谱,每种食物量化到克,保证学生吃得营养、吃得健康,每餐的所有菜品足量供应,确保每名学生都

能吃饱。

四(4)班学生胡宸溪说,在学校吃饭不仅饭菜花样多、味道好,而且厨房工作人员的服务很好,每次吃饭前,都会带领学生背一遍感恩词。饭菜不够了,随时都可以加。吃完饭,他们还会带领大家做一些好玩的游戏。

鉴于小学生的自理能力不是很强,洛阳拾肴为他们提供的服务更加丰富。以涧西区景华实验小学为例,洛阳

拾肴的工作人员除照顾学生就餐外,还负责中午看班,组织学生写作业、看书、午休。对于一年级学生,还提供了午休床,由专门人员负责学生的就寝和叫醒工作。每周,洛阳拾肴还组织部分学生走进厨房参观、监督,并动手制作花饼甜点。

为了满足家长和学校的实际需求,洛阳拾肴在发展中不断优化服务,逐步形成了一套完善的服务模式。

## 3 科学管理 助力教育高质量发展

俗话说,民以食为天。饮食大事不容忽视,尤其当服务对象是近万名学生时,更要时刻绷紧食品安全这根弦。

洛阳拾肴现有员工近500名,其中厨房人员200余名,技术岗位人员均持证上岗,有丰富的实操经验,关键岗位技术人员均拥有丰富的团餐经验,所有厨房设备按照星级酒店标准配备。

该公司不断强化内部管理,科学合理地制定相关制度,以标准化、制度化、规范化的管理,确保各项工作顺利运行,为学生、家长和学校提供更加贴心、周到的服务。

洛阳拾肴定期按岗位组织员工学习培训,做到业务培训全覆盖,培训内容包括财务知识、职业道德、岗位职责、服务技能、礼仪礼节、环境卫生、执行力、安全教育等,有效地增强了员工的服务意识,提升了管理能力;制定了标准化的服务流程,每个环节、每个细节都力争做到目标明确;重视学生的食育文化教育和感恩教育,通过相关活动,提升学生的动手能力、思维能力、自主学习能力,促进全面发展。

洛阳拾肴负责人介绍,课后延时服务在洛阳还处于探索期,还未形成成熟的体系。“随着相关政策的调整,公司也在不断改变运行模式,以适应新的形势。这样做可能造成人才流失,公司经营成本也会提高,但为了实现高质量服务目标,我们仍将不惜一切代价,立足公司长远发展,从服务学生、家长和学校出发,以优惠的价格提供更优质的服务,为洛阳教育高质量发展贡献一份力量。”该负责人说。 任志伟 师睿 文/图



制作面点



整洁的厨房